

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

مقدمہ

بیسویں صدی عیسوی کے آغاز اور چودھویں صدی ہجری کے ربیعِ اول کے اختتام کے لگ بھگ جو عظیم شخصیت بیک وقت بزرگ و مہند کے سیاسی و قومی افق پر بھی نمودار تھی، اور ملتِ اسلامیہ ہندوستان کے دینی و روحانی افق پر بھی خورشیدِ جہانِ تاب کے مانند چمک رہی تھی، وہ اسیرِ مالٹا مولانا محمود حسن کی تھی، جنہیں ملت کے باشعور طبقات نے بجا طور پر شیخِ الہند کا خطاب دیا۔ انہوں نے تقریباً نصف صدی تک روایتی تدریس و تعلیم اور تصنیف و تالیف میں مشغول، اور جہادِ صریح و استخلاصِ وطن میں سرگرم رہنے کے بعد، اپنی حیاتِ دنیوی کے آخری ایام میں جبکہ ان کی عمر ستر سال سے متجاوز ہو چکی تھی، اور بقول مولانا ابوالکلام آزاد "ان کا قد بھی ان کے دل کی مانند اللہ کے آگے جھکا چکا تھا" دارالعلوم دیوبند میں منعقدہ ایک اہم اجتماع میں حلقہ دیوبند کے جلد اکابر علماء کی موجودگی میں اپنی پونے چار سالہ اسیری کے دوران کے غور و غوض کا حاصل اور تامل و تفکر کا نچوڑ ان الفاظ میں بیان کیا:

"میں نے جہاں تک جیل کی تنہائیوں میں اس پر غور کیا کہ پوری دنیا میں مسلمان دینی اور دنیوی ہر حیثیت سے کیوں تباہ ہو رہے ہیں تو اس کے دو سبب معلوم ہوتے۔ ایک ان کا قرآن چھوڑ دینا، دوسرے آپس کے اختلافات اور خانہ جنگی، اس لیے میں وہیں سے یہ عزم لے کر آیا ہوں کہ اپنی باقی زندگی اس کام میں صرف کروں کہ قرآن کریم کو لفظاً اور معنایاً عام کیا جائے بچوں کے لیے لفظی تعلیم کے مکاتب بستی بستی میں قائم کیے جاتیں۔ بڑوں کو عوامی درس قرآن کی صورت میں اس کے معانی سے روشناس کرایا جائے اور قرآنی تعلیمات پر عمل کے لیے آمادہ کیا جائے اور مسلمانوں کے باہمی جنگ و جدال کو کسی قیمت پر برداشت نہ کیا جائے۔"

یہ روایت مولانا مفتی محمد شفیعؒ کی ہے جو اس اجلاس میں بنفس نفیس موجود تھے۔ اور انہوں نے اپنی تالیف ”وحدت امت“ میں نہ صرف یہ کہ شیخ الہندؒ کے ان فرمودات کو نقل فرما کر امت پر ایک احسان عظیم کیا، بلکہ ان پر یہ حکیمانہ اضافہ بھی فرمایا کہ:

... قرآن کو چھوڑنا اور آپس میں لڑنا، غور کیا جائے تو یہ آپس کی لڑائی تھی قرآن کو چھوڑنے ہی کا لازمی نتیجہ ہے۔ قرآن پر کسی درجہ میں بھی عمل ہوتا تو خانہ جنگی یہاں تک نہ پہنچتی۔
(’وحدت امت‘ صفحات ۳۹-۴۰)

عام محاورے کے مطابق تو اسے ’حسن اتفاق‘ ہی سے تعبیر کیا جائے گا لیکن حقیقتِ نفس الامری کے اعتبار سے یہ بزرگیم کے مسلمانوں پر اللہ تعالیٰ کے عظیم فضل و کرم کا مظہر ہے کہ عین اُس وقت (۱۹۲۰ء مطابق ۱۳۴۰ھ) جب مذکورہ بالا آفتابِ ہدایت غروب ہو رہا تھا آیاتِ قرآنیہ: ”وَالشَّمْسُ وَضَعَهَا ۝ وَالْقَمَرَ إِذَا تَلَّهَا ۝“ کے مصداق — اور حضرت شیخ الہندؒ کی اس گواہی کے عین مطابق کہ:

”میرے اُس درد کے غم خوار جس میں میری ہڈیاں گھلی جا رہی ہیں، برسوں اور خانقاہوں میں کم اور سکولوں اور کالجوں میں زیادہ ہیں۔“ (خطبہ علی گڑھ)

جدید تعلیم یافتہ لوگوں کے حلقے سے علامہ اقبال ایسے مفکرِ اسلام اور داعیِ قرآن کی شخصیت بہتاب عالمتاب کے مانند نمودار ہو چکی تھی — اور الحمد للہ کہ اس نابغہٴ ملت کی تشخص و تجویز بھی بالکل یہی تھی کہ

شکوہ سنج گردشِ دوراں شدی	خوار از مجوریِ متراں شدی
در بغلِ داری کتابِ زندہ اُ	لے چوں شبنمِ برز میں افستندہ اُ
نیست ممکنِ جز بقرآنِ زلیستن	گر تو می خواہی مسلمان زلیستن
ایں کتابے نیست چیزے دیگر است	فاش گویم آنچه در دلِ مضمراست
زندہ و پائندہ و گویاست اُو	مثلِ حقِ پنہاں و ہم پیدا است اُو
جاں چو دیگر شد جہاں دیگر شود	چوں بجاں در رفت جاں دیگر شود

اور سے برخوردار قرآن اگر خواہی ثابت در ضمیرش دیدہ ام آب حیات
 مزید برآں حضرت شیخ البندہ کے فرمودات پر جو حکیمانہ اضافہ مفتی محمد شفیع نے کیا تھا اس
 حکیم الامت نے اس کی توثیق بھی نہایت آب و تاب اور غایت جلال و جمال کے ساتھ کر دی
 یعنی

ازیک آئینی مسلمان زندہ است پیکر ملت ز قرآن زندہ است
 ماہمہ خاک و دل آگاہ اوست اعتقادش کن کہ جبل اللہ اوست
 چون گہر در رشتہ او صفتہ شو ورنہ مانند غبار آشفٹہ شو!

گو یا امت مسلمہ کے موجودہ زوال و اضمحلال اور ذلت و نجات کے سبب کی تشخیص اور اس
 کے صل علاج کی نشاندہی کے ضمن میں چودہویں صدی ہجری کے ان دونوں اعظم رجال کی آراء
 ع "محقق گردید رائے بوعلی بارائے من" کے مصداق متحد اور متفق ہو گئیں اور ایسا ہونا بالکل فطری
 تھا، چونکہ کلام الہی اور حدیث رسول کو دونوں کے غور و فکر کے اصل مبنی و مدار اور منبع و سرچشمہ ہونے
 کی حیثیت حاصل تھی، اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا یہ واضح ارشاد صحیح سلم میں حضرت عمر رضی اللہ عنہ
 کی روایت میں موجود ہے کہ "إِنَّ اللَّهَ يَرْفَعُ بِهَذَا الْكِتَابِ أَقْوَامًا وَيَصْعُقُ بِهِ
 الْآخَرِينَ" یعنی "اللہ تعالیٰ اسی کتاب (قرآن حکیم) کی بدولت بہت سی قوموں کو باہم عروج
 پر پہنچائے گا، اور اسی (کو ترک کرنے) کے باعث دوسروں کو رسوا کر دے گا۔ جو درحقیقت
 توضیح اور ترجمانی ہے ان آیات قرآنیہ کی کہ:

”وَ بِالْحَقِّ أَنْزَلْنَاهُ وَ بِالْحَقِّ نَزَّلَهُ“

”إِنَّهُ لَقَوْلٌ فَصْلٌ ۝ وَمَا هُوَ بِالْهَزْلِ“

اور

یعنی قرآن حکیم کسی شاعر کی لالینی اور لاجل حاصل سخن سازی نہیں ہے بلکہ قوموں اور امتوں کے حق
 میں اللہ تعالیٰ کی عدالت کا مظہر بن کر نازل ہوا ہے اور اب اسی کی میزان عدل میں قوموں کی

۱۰۳ آیت قرآنی: "وَاعْتَصِمُوا بِحَبْلِ اللَّهِ جَمِيعًا" آل عمران: ۱۰۳

۱۰۵ آیت: ۱۰۵ سورة بنی اسرائیل - آیت: ۱۰۵ سورة الطارق - آیات: ۱۳، ۱۴

فستیس تولی جائیں گی اور امتوں کی تقدیروں کے فیصلے ہوں گے۔

ان سطور کا عاجز و ناچیز راقم اس عالم آب و گل میں حضرت شیخ الہندؒ کی وفات کے بارہ سال بعد اور علامہ اقبال کی وفات سے چھ سال قبل (۱۹۳۲ء میں) وارد ہوا اور جب اس نے شعور کی آنکھ کھولی تو یہ وہ زمانہ تھا جب حضرت شیخ الہندؒ کو تو ان کے اپنے حلقے کے لوگوں نے بھی فراموش کر دیا تھا، البتہ علامہ اقبال کا طوطی بول رہا تھا اور ان کی کم از کم اردو شاعری کا دیکھا بڑا عظیم کے طول و عرض میں بچ رہا تھا۔ اور اس سے پیدا شدہ جذبہ ملی تحریک پاکستان کی روح و اس بنا ہوا تھا۔ ان حالات میں جب ۱۹۴۲ء میں راقم نے پانچویں جماعت کے طالب علم کی حیثیت سے ”بانگِ درا“ کی مشہور نظم ”جواب شکوہ“ پڑھی تو اس کا یہ شعر اس کے شعور میں پھوسٹ ہو کر رہ گیا۔

میر سے نزدیک اس کا سبب کا ”اے روشنی طبع تو بریں بلا شندی“ کے مصداق حضرت شیخ الہندؒ کی وہ وسعتِ نظر، وسعتِ ظرف، اور وسعتِ قلب تھی جس کے تحت انہوں نے ایک جانب تو وہ بات فرمادی جس کا حوالہ اوپر آچکا ہے یعنی ”میر سے اس دور کے غم خوار جس میں میری ہڈیاں گھمٹی جا رہی ہیں، مدرسوں اور خانقاہوں میں کم، اور سکولوں اور کالجوں میں زیادہ ہیں! — اور ظاہر ہے کہ مدرسوں اور خانقاہوں کے بایسوں کو یہ بات کسی طرح بھی اچھی نہیں لگ سکتی تھی۔ — اور دوسری جانب اپنے تلامذہ، متوسلین اور مترشدین کے حلقے سے باہر کے ایک تائیس سالہ نوجوان کے بارے میں نہ صرف یہ کہ یہ فرما دیا کہ ”اس نوجوان نے ہمیں ہمارا بھولا ہوا سبق یاد دلایا ہے“ بلکہ اپنے قلبی احساسات کی ترجمانی اس شعر کے ذریعے بھی کر دی کہ ”کامل اس طبقہ زیادہ سے اٹھانہ کوئی۔ کچھ ہوئے تو یہی رندانِ قدحِ خوار ہوئے!“ — پھر تم بالا سے تم یہ کہہ نہ سکتے ہو میں نے اپنے انتقال سے کچھ ہی دن پہلے یہ تجویز باصرار پیش فرمائی کہ جملہ علماء کرام اسی نوجوان (مولانا ابوالکلام آزاد کی عمر اس وقت کل تیس برس تھی!) کو امام الہند مان کر اس کے ہاتھ پر بیعت کر لیں۔ — گویا حضرت شیخ الہندؒ اور ان کے تلامذہ و متوسلین کا معاملہ اس شعر کا مصداق کامل ہے کہ

دالستہ میری یاد سے کچھ تلخیاں بھی تھیں اچھا کیا جو مجھ کو فراموش کر دیا!

وہ زمانے میں معزز تھے مسلمان ہو کر اور تم نوار ہوئے تارک قرآن ہو کر
 بلذرا تم نے اپنی نوجوانی میں اگرچہ عملاً تو اولاً مسلم اسٹوڈنٹس فیڈریشن کے ذریعے تحریک
 پاکستان میں حصہ لیا، اور بعد ازاں اسلامی جمعیت طلبہ کے ذریعے تحریک اقامت دین سے وابستگی
 اختیار کی۔ لیکن اس عرصہ کے دوران، بحمد اللہ، قرآن حکیم کے ساتھ اُس کے ذہن و قلب
 کا رشتہ مضبوط تر ہوتا چلا گیا۔ اور اس سیر الی القرآن کے ضمن میں
 راقم جہاں مولانا ابوالاعلیٰ مودودی اور اُن کی تفہیم القرآن اور مولانا ابوالکلام آزاد اور اُن کے
 ترجمان القرآن سے متعارف ہوا، اور اسی طرح مولانا امین احسن اصلاحی اور اُن کے استاذ اور
 امام حمید الدین فراہی کے طریق تدریس قرآن سے روشناس ہوا، وہاں الحمد للہ کہ ۱۹۵۲ء کے
 لگ بھگ اس کا ذہنی و قلبی رشتہ حضرت شیخ الہند کے ترجمہ قرآن اور شیخ الاسلام مولانا شبیر احمد
 عثمانی کے حواشی کے ذریعے سلف صالحین اور راسخون فی العلم کے ”عروۃ و ثقیل“ سے بھی
 قائم ہو گیا۔ اور اس کے بعد تین چار سال کے اندر اندر ہی راقم کے فہم و فکر قرآن کے
 ان البعادِ ثلاثہ پر ایک بُعد رابع (FOURTH DIMENSION) کا اضافہ علامہ اقبال کے
 فلسفیانہ، اور صحیح تر الفاظ میں منکلماتہ اور متصوفانہ افکار کا ہو گیا (جن کے ضمن میں راقم ڈاکٹر محمد
 رفیع الدین، اور پروفیسر یوسف سلیم چشتی کا مرہونِ مہنت ہے)۔

راقم کے درس قرآن کا چرچا زمانہ تعلیم ہی میں اسلامی جمعیت طلبہ سے وابستگی کے
 دوران ہو گیا تھا۔ ۱۹۵۲ء میں ایم بی بی ایس کی تکمیل کے بعد راقم منگلگری (حال ساہیوال) منتقل

یہی وجہ ہے کہ جب راقم نے پہلی بار مولانا سید حامد میاں مہتمم جامعہ مذہبہ لاہور اور خلیفہ مجاز سید حسین احمد
 مدنی کے سامنے اپنی اس رائے کا اظہار کیا کہ چودہویں صدی ہجری کے اصل مجدد حضرت شیخ الہند
 تھے تو وہ ایک دم چونک سے گئے۔ اور انہوں نے میری رائے کی تصویب فرماتے ہوئے اعتراف
 کیا کہ حلقہ دیوبند میں کسی کا ذہن ادھر نہیں گیا۔ اور نکاہیں یا مولانا اشرف علی تھانوی کی طرف ٹھٹھی ہیں
 یا مولانا رشید احمد گنگوہی کی جانب!

ہوا تو اگرچہ اس کے بعد سے ۱۹۶۵ء تک کے گیارہ سالوں کے دوران حالات کے کئی آثار
 چڑھاؤ آئے اور وصل و فصل کی متعدد داستانیں رقم ہوئیں، چنانچہ جماعت اسلامی سے وابستگی
 بھی ہوئی اور پھر سوادہ سال کے بعد علیحدگی بھی۔ مزید برآں دو مرتبہ کراچی نقل مکانی ہوئی، ایک
 بار ۱۹۵۸ء میں اقامت دین کی جدوجہد کے لیے نئی رفاقت کی تلاش میں، اور دوسری بار
 ۱۹۶۲ء میں ایک مشترک خاندانی کاروبار کے سلسلے میں۔ لیکن الحمد للہ کہ اس پورے
 عرصے کے دوران سہ

گو میں رہا رہن ستم ہائے روزگار لیکن ترے خیال سے غافل نہیں ہا!
 کے مصداق درس و تدریس قرآن اور تعلم و تعلیم قرآن کا سلسلہ کبھی منقطع نہیں ہوا۔ چنانچہ ساہیوال
 میں تو نہ صرف یہ کہ مقامی طور پر میرے درس قرآن کا ڈنک بج گیا تھا بلکہ آس پاس کے شہروں اور
 قصبوں یعنی اوکاڑہ، پاکپتن، چیچہ وطنی اور عارف والہ میں بھی ماہانہ درس قرآن کا سلسلہ چل نکلا تھا
 — اسی طرح کراچی میں بھی ڈاکٹر مسعود الدین عثمانی مرحوم کے زیر اہتمام — اور کبھی خود
 اپنے ہی انتظام و انصرام میں درس قرآن کا سلسلہ جاری رہا — مزید برآں، کراچی کی پہلی
 نقل مکانی کے دوران راقم نے مولانا افتخار احمد بلوچی مرحوم سے تغیر بیضاوی کا ابتدائی حصہ سبقاً سبقاً
 پڑھا اور دوسری نقل مکانی کے دوران ان ہی کے اصرار پر کراچی یونیورسٹی میں داخلہ لے کر
 ۱۹۶۵ء میں ایم اے اسلامیات کا امتحان پاس کر لیا۔ جس میں اتفاقاً یونیورسٹی میں اول پوزیشن
 بھی آگئی!

۱۹۶۵ء ہی کے وسط میں راقم الحروف غلبہ و اقامت دین کی جدوجہد کے نچھتے ارادے
 اور تعلم و تعلیم قرآن کی منظم منصوبہ بندی کے عزم مصمم کے ساتھ دوبارہ وارد دلاہور ہوا۔ چنانچہ وہ
 دن اور آج کا دن یہی دو کام میری زندگی کا مرکز و محور رہے ہیں۔ اور ان بچتیں سالوں کے دوران
 الحمد للہ، ثم الحمد للہ، کہ میرے اوقات اور میری صلاحیتوں اور توانائیوں کا اکثر و بیشتر حصہ اصلاً
 غلبہ و اقامت دین کی جدوجہد، اور عملاً تعلم و تعلیم قرآن کی مساعی میں صرف ہوا ہے۔

اس رُبع صدی کے پہلے پانچ سالوں کے دوران تو سہ

ہے شتی سخن جاری بچی کی مشقت بھی، کیا طر فرتا شا ہے حسرت کی طبیعت بھی!

کے مصداق میڈیکل پریکٹس کا تسمہ بھی لگا رہا۔۔۔۔۔ بعد کے بیس سالوں کے دوران تو نوح
 ”جو لکھا پڑھا تھا نیا زرنے اُسے صاف دل سے بھلا دیا!“۔۔۔۔۔ اور ع ”وہ جو قرض رکھتے تھے
 جان پر وہ حساب آج چکا دیا!“ کے مصداق یہ تہمت بھی باقی نہ رہی۔ اور نیتوں کا معاملہ تو
 اللہ ہی کے حوالے ہے، کم از کم ظاہری اور خارجی اعتبار سے اس پورے عرصے کے دوران
 راقم ہمد وقت، اور ہمد وجہ، ان ہی مقاصدِ عظیمہ کے لیے وقف رہا۔ اور ناگزیر استراحت، اور
 ضروری علاقہ و حواججِ دنیوی کے سوا راقم کے وقت کا کوئی لمحہ، اور اُس کی صلاحیت اور
 توانائی کا کوئی شتمہ حصولِ دنیا یا تلاشِ معاش کی مساعی میں صرف نہیں ہوا! فَلَهِ الْمَعْدُ وَاللَّتْنَةُ!!

اور اب جبکہ راقم کی عمر مسی حساب سے اٹھاون، اور قمری تقویم سے ساٹھ برس ہوا چاہتی
 ہے،۔۔۔۔۔ اور راقم کی قلبی کیفیت فی الواقع وہی ہے جو انشاء اللہ خاں انشا کے اس شعر میں
 بیان ہوئی کہ

کمر بندھے ہوئے چلنے کو یاں سب یار بیٹھے ہیں بہت آگے گئے باقی جو ہیں تیار بیٹھے ہیں!

اور میں واقعہ اپنے آپ کو الفاظِ قرآنی: ”وَحَسْبُ اقْرَبُ اِلَيْهِ مِنْكُمْ وَلَكِنْ
 لَا تَبْصُرُونَ“ (الواقعه: ۸۵) کے مصداق عالمِ آخرت سے قریب تر اور عالمِ دنیا سے
 ذہنا اور قلباً بعید اور منقطع محسوس کرتا ہوں۔۔۔۔۔ جب کبھی تنہائی میں اپنی گذشتہ زندگی خصوصاً اس
 کے چالیس سالہ شعوری و دُر پر نگاہ ڈالتا ہوں تو۔۔۔۔۔ اولاً تو نہ صرف یہ کہ اپنے باطن میں نہایت
 گہرے سکون اور اطمینان کا احساس ہوتا ہے کہ ع ”جنوں میں جتنی بھی گزری بجا گزری ہے!“
 بلکہ قلب و روح کی سرزمین پر ایک جانفزا فرحت اور سترت آمیز انبساط کی تسکین بخش پھوسا سی پڑتی
 محسوس ہوتی ہے کہ ع ”شادم از زندگی خویش کہ کارے کردم!“۔۔۔۔۔ اور اس کے معا بعد
 قلب کی گہرائیوں سے شکرِ الہی اور حمدِ خداوندی کا چشمہ اُبھلنے لگتا ہے کہ یہ سب اسی کا فضل و کرم
 اور اسی کی توفیق و تیسیر ہے، ورنہ من آنم کہ من دانم!!۔۔۔۔۔ بلکہ یہ تو ایک مشہور مقولہ ہے جو غیر
 ارادی طور پر قلم سے ٹپک پڑا ورنہ واقعہ یہ ہے کہ یہ میرے حقیقی اور واقعی احساس کی تعبیر سے قاصر
 ہے، اس لیے کہ بحمد اللہ، میرے سامنے تو ہر آن یہ حقیقت رہتی ہے کہ: ”هُوَ اعْلَمُ بِكُمْ“

إِذْ أَنْشَأَ كُمْ مِنَ الْأَرْضِ وَإِذْ أَنْتُمْ أَجِنَّةٌ فِي بُطُونِ أُمَّهَاتِكُمْ
فَلَا تَزْكُوا أَنْفُسَكُمْ هُوَ أَعْلَمُ بِمَنِ اتَّقَى (التجسہ: ۳۲)

قارئین میرے اس اظہارِ اطمینان و انبساط کو کسی تعلیٰ یا نبیؐ، یا انجذابِ نفس پر محمول نہ کریں۔ اس لیے کہ راقم کے نزدیک اس حقیقت کا شعور و ادراک تو ایمان کا صرف ابتدائی درجہ ہے کہ انسان کا کوئی ارادہ اللہ تعالیٰ کی توفیق و تیسیر کے بغیر پایہ تکمیل کو نہیں پہنچ سکتا۔ اللہ کے فضل و کرم سے راقم الحروف کو تو اس امر کا بھی حق یقین حاصل ہے کہ خود انسانی ارادہ بھی سراسر مشیتِ الہی کے تابع ہے اور کسی نیک کام کی توفیق و تیسیر ہی نہیں، اُس کے ارادے کی ابتدائی تحریک بھی اُسے ہی کی جانب سے ہوتی ہے۔ گویا معاملہ صرف "لَا حَوْلَ وَلَا قُوَّةَ إِلَّا بِاللَّهِ" اور "لَا فَاعِلَ فِي الْحَقِيقَةِ وَلَا مُؤْتِرٍ إِلَّا اللَّهُ" ہی کا نہیں بلکہ اس سے بھی آگے بڑھ کر "وَمَا تَشَاؤُنَ إِلَّا أَنْ يَشَاءَ اللَّهُ" (الذہد: ۳۰) کا ہے!!

اور میرے نزدیک "شَعَّ جِئْتُ عَلَى قَدَرٍ يُمَوِّسِي هِ وَأَصْطَلَعْتُكَ لِنَفْسِي" (طلہ: ۴۰-۴۱) کی کیفیت صرف حضرت موسیٰ علیہ السلام ہی کے لیے مخصوص نہیں بلکہ مبدئ فیاض کی جانب سے جس انسان کو کبھی کسی خیر کی توفیق ارزانی ہوتی ہے اس کے معاملے میں کسی بدمعاشی کے درجے میں اسی کیفیت کا انعکاس موجود ہوتا ہے!

اور "من آمم کم من دافم" کے مصداق، ظاہر ہے کہ، یہ میں ہی جانتا ہوں کہ میرا رب مجھے کہاں کہاں سے بچا کر لایا ہے، کن کن مراحل پر اُس نے میری دستگیری فرمائی ہے اور کن کن مواقع پر اُس نے مجھے گویا دھکیل کر اپنی راہ پر لگایا، اور کسی دوسری جانب متوجہ ہونے سے روکا ہے!

لہذا میرا اظہارِ مسرت ہرگز کسی جذبہٴ تفاخر و مغاخرت کی بنا پر نہیں، بلکہ محض "تَحْدِيثًا لِلنِّعْمَةِ" ہے۔ اور شکر خداوندی، اور "وَأَمَّا بِنِعْمَةِ رَبِّكَ فَحَدِّثْ" (الشُّعْرُ: ۱۱) کی تعمیل کے علاوہ اگر کوئی اور جذبہ اس میں شامل ہے تو وہ بھی "فَأَسْتَبْشِرُ وَأُبْسِعُكُمْ الَّذِي بَايَعْتُمْ بِهِ" (التوبہ: ۱۱۱) اور "فَبِذَلِكَ فَلْيَفْرَحُوا" (یونس: ۵۸) کے سوا کچھ نہیں۔

تو کیسے ممکن ہے کہ میں اظہارِ مسرت نہ کروں، بلکہ خوشیاں نہ مناؤں اس پر کہ اللہ تعالیٰ

حقیقت واقعی کے مفصل شواہد پیش کرنا ناممکن ہے نہ مطلوب! البتہ وہ ہزاروں اشخاص جنہوں نے کبھی لاہور میں مسجد حضر یا مسجد شہداء کے اتوار کی صبح کے ہفتہ وار درس قرآن کا منظر دیکھا ہے یا جنہوں نے کراچی کی بے شمار مسجد میں درس قرآن کے اجتماعات اور ان پر مستزاد تاج محل ہٹل کے وسیع و عریض آڈیٹوریم میں ”شام الہدیٰ کی نشستوں میں سے کسی میں شرکت کی ہے، یا جنہیں ستمبر ۱۹۴۹ء میں ٹورنٹو (کینیڈا) کے چودہ روزہ درس قرآن کی کیفیات کے مشاہدے کا موقع ملا ہے یا جنہوں نے دسمبر ۱۹۸۵ء میں البوظی کے ہفت روزہ مجالس درس کے شرکار کے جوش و خروش اور جوہر و اثر و دام کی جھلک دیکھی ہے — اور سب سے بڑھ کر جنہوں نے اپریل ۱۹۸۴ء میں مکہ مسجد حیدرآباد (دکن) کا منظر دیکھا ہے جہاں مسلسل تین دن محتاط ترین اندازے کے مطابق پندرہ ہزار مردوں اور پانچ ہزار خواتین نے ڈھائی ڈھائی گھنٹے کے خطبات قرآنی میں انتہائی ذوق و شوق کے ساتھ شرکت کی تھی، وہ گواہی دیں گے کہ مبالغے کا کیا سوال، مندرجہ بالا الفاظ تو ان مجالس کی واقعی کیفیات کی بدرجہ ادنیٰ ترجمانی سے بھی محیر قاصر ہیں!

اسی طرح پاکستان ٹیلیوژن پر لگ بھگ چار سال تک راقم کے بیان القرآن کا جو ڈراما بجا رہا اس کی حسین اور خوشگوار یادیں اس کی بندش پر ساڑھے سات سال سے زائد عرصہ گزر جانے کے باوجود لاکھوں نہیں کروڑوں لوگوں کے قلوب و اذہان میں اب تک تازہ ہیں۔ چنانچہ مسلسل تین سال تک پورے ماہ رمضان مبارک کے دوران افطار سے متصلاً قبل ”الکتاب“ اور ”السنۃ“ کروڑوں بندگانِ خدا کے لیے ”فودِ علیٰ خودِ شے کے مصداق روزہ کی برکات پر مستزاد و روح کی بالیدگی کا سامان فراہم کرتے رہے، اسی طرح ”حکمت و ہدایت“ کے ذریعے ذہن و فکر کو قرآنی غذائی ’تو رسول کامل‘ کے ذریعے قرآنی فلسفہ رسالت، اور نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم پر نبوت کے اختتام اور رسالت کی تکمیل کے عملی تقاضوں کے شعور کی خوشبو سے پاکستان کی فضا میں معطر ہوئیں — اور سب سے بڑھ کر جب مسلسل پندرہ ماہ تک ہر ہفتے ”الہمدیٰ“ کے ہدایت آفریں اور ایمان پرور نغموں سے پاکستان کا طول و عرض وجد میں آگیا (اس لیے کہ یہ پروگرام پورے پاکستان میں نیشنل بیک آپ پر پاکستان کے تمام ٹیلیوژن اسٹیشنوں سے بیک وقت ٹیلی کاسٹ ہوتا تھا) — تو ایکٹ جانب اسے جو قبول عام حاصل ہوا، اور اس سے جو شہرت راقم کو حاصل ہوئی اس کی مقدار اتنی زیادہ

تھی کہ راقم کو اپنے بارے میں فتنہ و استدراج کے اندیشے لاحق ہو گئے۔ اور دوشمری پنجاب سے میری نوائے شوق سے شور و حریم ذات میں غلغلہ ہائے الامان جگمگہ صفات میں اُس کے مصداق الحاد اور اباحت کے ایوانوں میں زلزلہ آگیا اور مغرب کی مادر پدر آزاد تہذیب کے دلدادہ مردوں اور عورتوں کی جانب سے الامان و انجیظ کا شور اسی طرح بلند ہوا جس طرح کبھی حضرت موسیٰ کی لنگار نے فرعون اور اس کے حواریوں کے ایوانوں میں "وَيَذْهَبَ بِطَرِيقَتِكُمُ الْمُثَلِي" کی دہائی کی صورت میں ہوا تھا۔ یعنی یہ دونوں (موسیٰ اور طرون) چاہتے ہیں کہ تمہاری تہذیب کو تباہ اور تمہارے قابلِ فخر تمدن کو ملیا میٹ کر دیں، پس اپنی پوری قوت کو جمع کرو اور ان کے مقابلے کے لیے اُٹھ کھڑے ہو، گویا بقول اقبال ع "نظام کہنہ کے پاسانو! یہ معرض انقلاب میں ہے!"

تو کیسے ممکن ہے کہ میری روح و جسد میں نہ آئے اور میں اپنے باطن میں اُس کیفیت کے حامل "رقص جان" کا مشاہدہ نہ کروں جس کا نقشہ عرفی نے اپنے اس شعر میں کھینچا ہے کہ

چہ خوش قصید عرفی بردر کا شانہ وحدت برہن گفت این کافر چہ استاوان می رقصد!

جبکہ میرے علم میں مخبر صادق صلی اللہ علیہ وسلم کی دی ہوئی یہ "خبر" بھی ہے کہ:

"مَا اجْتَمَعَ قَوْمٌ فِي بَيْتٍ مِنْ بُيُوتِ اللَّهِ يَسْلُونَ اللَّهَ وَحَسْبُهُمْ
وَيَذَارُ سُنَّةَ بَيْتِهِمْ إِلَّا نَزَلَتْ عَلَيْهِمُ السَّكِينَةُ وَعَسَيْتَهُمْ
الرَّحْمَةُ وَحَقَّتْ لَهُمُ الْمَلْئِكَةُ وَذَكَرَهُمُ اللَّهُ فِيمَنْ عِنْدَهُ" ۱

بلکہ اس سے بڑھ کر وہ "ضمائم" بھی ہے جو اُس طویل حدیث کے آخر میں وارد ہوئی

۱ اس پر بھی اللہ کا جس قدر شکر ادا کروں کم ہے کہ اس نے اس آزمائش میں بھی مجھے کامیابی عطا فرمائی اور میں نے ٹی وی سے مستقل انقطاع قبول کر لیا لیکن اپنے موقف میں کوئی ٹپک پیدا نہ کی!

۲ مسلم عن ابی ہریرہ: "جب بھی کچھ لوگ اللہ کے گھروں میں سے کسی گھر میں جمع ہو کر اُس کی کتاب پڑھتے اور آپس میں سمجھتے سمجھاتے ہیں تو ان پر سکینت کا نزول ہوتا ہے، رحمت خداوندی ان پر سایہ کر لیتی ہے، فرشتے ان کے گرد گھبراتے ہیں اور اللہ تعالیٰ ان کا تذکرہ اپنے (ملائکہ و راجح) مقربین کے سامنے کرتا ہے"

ہے جو حضرت علی رضی اللہ عنہ سے مروی ہے کہ کے مطابق آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے یہ ارشاد فرمائے پر کہ: "إِنهَا سَتَكُونُ فَتْنًا" (مغزب ایک بہت بڑا فتنہ روزِ ماہوگا) جب حضرت علی نے سوال کیا: "مَا الْمَخْرِبُ" (یا رسول اللہ! اے اللہ کے رسول! اس سے بچ نکلنے کا راستہ کون سا ہوگا؟) تو اس کا کافی و شافی جواب تو آپ نے دو الفاظ میں ادا فرمادیا یعنی "كُتِبَ اللَّهُ" لیکن اس کے بعد اس کی مزید تشریح کے طور پر میں نے کتاب اللہ کی مدح اور اس کی عظمت کے بیان میں فصاحت و بلاغت کے جو موتی پروئے ان میں خود قرآن کی کجتر فصاحت و بلاغت کا کامل عکس موجود ہے۔ اور جہاں اس بیانِ عظمتِ قرآن کے تین تین حسین جملوں پر مثل یہ حصے بھی لائقِ حفظ ہیں کہ:

فِيهِ نَبَأٌ مَا قَبْلَكُمْ وَخَبْرٌ مَا بَعْدَكُمْ وَحُكْمٌ مَا بَيْنَكُمْ
 وَهُوَ حَبْلُ اللَّهِ الْمَتِينُ وَهُوَ الذِّكْرُ الْحَكِيمُ وَهُوَ الصِّرَاطُ الْمُسْتَقِيمُ
 لَا تَقْضَىٰ عَجَائِبُهُ وَلَا يَشْبَعُ مِنْهُ الْعُلَمَاءُ وَلَا يَخْلُقُ عَنْ كَثْرَةِ الرَّدِّ
 مَنْ قَالَ بِهِ صَدَقَ وَمَنْ عَمِلَ بِهِ أُجِرَ وَمَنْ حَكَمَ بِهِ عَدَلَ

وہاں آفری نوید جانفزا تو اس قابل ہے کہ ہر خادمِ قرآن اسے سرزجاں بنا لے۔ یعنی:

”وَمَنْ دَعَا إِلَيْهِ فَقَدْ هَدَىٰ إِلَىٰ صِرَاطٍ مُسْتَقِيمٍ“

جامع ترمذی و سنن دارمی: • اس میں تم سے پہلے گزر جانے والوں کی اطلاعات بھی ہیں اور تمہارے بعد پیش آنے والے حالات کی خبر بھی ہے اور تمہارے مابین ہونے والے جملہ اختلافات و نزاعات کا حل بھی ہے۔ • یہی اللہ کی مضبوطی ہے اور یہی حکمت بھرا ذکر ہے اور یہی صراطِ مستقیم ہے۔ • اس کی رعنائیاں کبھی ختم نہ ہوں گی اور اہل علم اس سے کبھی سیر نہ ہوں گے اور بار بار پڑھنے کے باوجود اس پر باسی پن طاری نہ ہوگا۔ • جس نے اس کی بنیاد پر کوئی بات کی اُس نے سچ کہا جس نے اس پر عمل کیا اس کا اجر محفوظ ہے اور جس نے اس کی بنیاد پر فیصلہ کیا اس نے انصاف کیا۔ (اور سب سے بڑھ کر یہ کہ) جس نے اس کی جانب دعوت دی (خواہ کسی اور کو اس سے کوئی فائدہ ہو یا نہ ہو) خود اُس کو صراطِ مستقیم کی ہدایت نصیب ہو گئی!!!

ان بشارتوں اور ضمانتوں پر بھی اگر کوئی 'داعی الی القرآن' فرطِ سرت سے جھوم نہ اٹھنے تو یا تو اس کا وعظ و درس خالص ریاکاری پر مبنی ہے اور اس کا ضمیر اسے مستنبہ کرتا رہتا ہے کہ تم ساری ڈوڑھوپِ خالصتہ لوجہ اللہ نہیں کر رہے یا اس کی ساری تنگ و تا صرف عقل اور حواس کی اولیوں تک محدود ہے اور 'ع' گزران کا ہوا کب عالم اللہ اکبر میں اُس کے مصداقِ قلب کی اُس وادی میں اس نے قدم ہی نہیں رکھا جہاں فطرتِ سلیمہ کی گہرائیوں سے شکر و حمد کے چشمے اُبلتے ہیں۔۔۔ اور انشراح و انبساط کے پھول کھلتے ہیں۔۔۔ یہی وجہ ہے کہ ایسے لوگ 'يَعْرِفُونَ نِعْمَةَ اللَّهِ ثُمَّ يُنْكِرُوكَهَا' (النحل: ۸۳) کے جرم کے مرتکب ہوتے ہیں۔

اعاذنا الله من ذلك

معذرت خواہ ہوں کہ بات 'ع' لذیذ بود حکایت دراز تر گفتم کے مطابق طویل ہو گئی تھیں کلام یہ کہ عمر کے اعتبار سے 'شامِ زندگی' کے اُس دور میں قدم رکھتے ہوئے جس کے بعد صبحِ دوامِ زندگی ہی کے طلوع کا انتظار ہے، راقم بحمد اللہ اپنے ماضی کے بارے میں پوری طرح مطمئن ہے کہ 'ع' جنوں میں جتنی بھی گزری بجا گزری ہے! اور 'ع' شامِ از زندگیِ خویش کہ کارے کر دم!۔۔۔ اور ایک عربی مصرعے "وَأَرْجُوهُ رَجَاءً لَا يَخِيبُ" کے مصداقِ راقم کو اُمید و اوثاق ہے کہ جس نے توفیقِ عطا کی اور تیسیر فرمائی وہ شرفِ قبول بھی ضرور عطا فرمائے گا۔

رَبِّ أَوْزَعْنِي أَنْ أَشْكُرَ نِعْمَتَكَ الَّتِي أَنْعَمْتَ عَلَيَّ وَعَلَى
وَالِدَتِي وَأَنْ أَعْمَلَ صَالِحًا تَرْضَاهُ وَأَدْخِلْنِي بِرَحْمَتِكَ
فِي عِبَادِكَ الصَّالِحِينَ

راقم پر اللہ تعالیٰ کا مزید فضل و کرم یہ ہے کہ جس کام میں اس نے اپنی متاعِ زلیلت صرف

۱۹۔ اتمل: اسے میرے ربنا مجھے بہت عطا فرما کر میں تیرے اس فضل کا شکر ادا کر سکوں جو تو نے مجھ پر اور میرے ماں باپ پر کیا، اور مجھے توفیق عطا فرما کر میں وہ کام کروں جو تجھے پسند ہوں اور اپنی رحمت کے طفیل مجھے اپنے نیک بندوں میں شامل فرمائے!

کی اور تحریکِ تعلم و تعلیم قرآن کے جس پودے کو اُس نے اپنے خون اور پسینے سے سینچا اور پروان چڑھایا اُس کے مستقبل کے بارے میں وہ بہت پُر امید ہے!

راقم کی یہ اُمید اصلاً تو ظاہر ہے کہ ”وَاصْبِرْ وَمَا صَبْرُكَ إِلَّا بِاللَّهِ“ کے مطابق اللہ ہی کے سہارے قائم ہے، تاہم اُسعی کے فضل و کرم سے عالم اسباب میں بھی اس اُمید کی پیدائش اور افزائش کے دو اسباب وجود میں آچکے ہیں:

ایک یہ کہ میرے دروس و خطبات کے سمعی اور بصری کیسٹ پوری دنیا میں بہت بڑی تعداد میں پھیل چکے ہیں۔ ان کی صحیح تعداد کا علم تو ظاہر ہے کہ سوائے اللہ کے اور کسی کو نہیں ہو سکتا اس لیے کہ ”أَحْصَى كُلَّ شَيْءٍ عَدَدًا“ (الجن: ۲۸) اُسعی کی شان ہے۔ کتابوں کا معاملہ مختلف ہے، ان کے ایڈیشن بھی گنے ہوئے ہوتے ہیں اور ہر ایڈیشن کی تعداد بھی معلوم ہوتی ہے، بخلاف کیسٹوں کے، کہ ان کے تو نقل و نقل کا سلسلہ لاتنا ہی ہوتا ہے جو از خود دراز ہونا چلا جاتا ہے اور کہیں سے کہیں جا پہنچتا ہے۔ تاہم محتاط اندازہ یہ ہے کہ اس وقت دنیا میں میرے دروس قرآن اور خطبات قرآنی کے محض سمعی (آڈیو) کیسٹ تو پندرہ بیس لاکھ سے ہرگز کم نہ ہوں گے اور سمعی و بصری (ویڈیو) کیسٹوں کی تعداد بھی بیس سچیس ہزار ضرور ہوگی واللہ اعلم! آڈیو کیسٹوں کا اہم ترین سلسلہ تو مطالعہ قرآن حکیم کے میرے اپنے مرتب کردہ منتخب نصاب کے دروس کا ہے جو میری اس قرآنی تحریک کی جڑ اور اساس ہے۔ اور چونکہ میں نے اس نصاب کا درس بارہا دیا ہے، کبھی مختصر اور کبھی نہایت مفصل و مطول، لہذا اس کے کسی سیدٹ موجود ہیں!

البتہ اس منتخب نصاب کے دروس کی ایک ریکارڈنگ وہ بھی ہے جو کینز ایڈورٹائزنگ کمپنی کراچی کے مالک لطف اللہ خاں صاحب کے ذوق و شوق اور اصرار و اہتمام کے نتیجے میں اُن کے ذاتی ”سائونڈ پروف اسٹوڈیو“ میں ٹھیک آدھے آدھے گھنٹے کے ٹکڑوں (CHUNKS) کی صورت میں ہوئی۔ اور چونکہ میرا یہ بیان ایک بند کمرے میں ہوا جس میں میرے اور خان صاحب موصوف کے سوا، کوئی مسامعین، موجود نہیں ہوتے تھے لہذا ان میں خطابت کا جوش و خروش تو بالکل نہیں ہے، تاہم ریکارڈنگ بھی صاف ہے اور انداز بیان بھی سادہ اور

عام فہم! لہذا ان کی مستقل افادیت کا دائرہ وسیع تر بھی ہے اور پائدار تر بھی۔ ایک ایک گھنٹے کے چوالیس کیسٹوں پر مشتمل یہ سیٹ بجز اللہ ہزاروں کی تعداد میں تیار ہوا اور اللہ ہی بہتر جانتا ہے کہ کہاں کہاں تک پہنچا!

اسی طرح "حقیقت و اقسام شرک" کے موضوع پر میرے خطبات کے کیسٹوں کا ایک سیٹ بھی بجز اللہ بہت عام ہوا۔ اور جہاں بعض چوٹی کے علماء کے بارے میں اطلاع ملی کہ انہوں نے اس کی بہت قدر اور تحسین فرمائی وہاں بعض حضرات ایسے بھی علم میں آئے جنہوں نے ان کیسٹوں کو زیادہ سے زیادہ تعداد میں پھیلائے ہی کو ایک مستقل مشن کے طور پر اختیار کر رکھا ہے۔ (یہ سیٹ ایک ایک گھنٹے کے چھ کیسٹوں پر مشتمل ہے!)

ستمبر ۱۹۷۹ء میں ٹورنٹو (کینیڈا) کے جس چودہ روزہ درس قرآن کا ذکر پہلے ہو چکا ہے اس کے مکمل کیسٹ ایک کرم فرمایم اللہ خان صاحب نے نہایت اہتمام اور محنت و مشقت سے تیار فرمائے جن کی ریکارڈنگ کا معیار نہایت اعلیٰ تھا۔ یہ سیٹ بھی بجز اللہ مشرق و مغرب میں بہت دور دور تک پہنچا۔

اسی طرح فروری ۱۹۷۸ء میں ماڈل ٹاؤن لاہور کی مختلف بلاکوں کی مساجد میں سیرت النبی صلی اللہ علیہ وسلم کے موضوع پر نو تقاریر کا راونڈ مکمل کیا گیا تھا۔ اس کے ڈیڑھ ڈیڑھ گھنٹے کے گیارہ کیسٹوں کا سیٹ بھی بڑی تعداد میں شائع ہوا۔

میرا ابتداء سے پورے قرآن مجید کا سلسلہ وارد درس بیس سال میں تکمیل کو پہنچا ہے اس کی پوری ریکارڈنگ تو موجود نہیں ہے اس لیے کہ آغاز میں خاص اہتمام بھی نہیں تھا، علاوہ ازیں ابھی کیسٹوں کا رواج بھی نہیں ہوا تھا بلکہ ریکارڈنگ بھاری بھاری ڈیڑھ کے ذریعے ٹیپ کی 'پرخینوں' (SPOOLS) میں ہوتی تھی، تاہم بجز اللہ بہت سے حصوں کے بالخصوص باتیسویں پارے کے بعد کی اکثر و بیشتر سورتوں کے دروس کیسٹوں میں محفوظ ہیں!

اور ان سب سے بڑھ کر یہ کہ رمضان مبارک میں نماز تراویح کے ساتھ 'دورہ ترجمہ قرآن' کا جو سلسلہ پانچ چھ سال سے شروع ہوا ہے اس نے تو اللہ کے فضل و کرم سے فی نفسہ اور بجائے خود ایک مکمل تحریک کی صورت اختیار کر لی ہے، اور اس کے ۱۹۸۵ء کے ڈیڑھ ڈیڑھ گھنٹوں کے

ترکیب اور ۱۹۸۴ء کے ایک ایک گھنٹے کے تراسی کیسٹوں کے سیٹ سینکڑوں کی تعداد میں توہم کے اپنے اہتمام میں تیار ہو کر پھیل چکے ہیں۔ آگے یہ کہاں کہاں تک پہنچے اس کا حساب صرف اللہ کے پاس ہے۔

ان کے علاوہ بے شمار دینی موضوعات پر میری لاتعداد تقاریب آڈیو اور ویڈیو کیسٹوں میں محفوظ ہیں اور گاہے گاہے ایسے لوگوں سے ملاقات ہوتی رہتی ہے جو راقم سے اپنا ابتدائی تعارف ہی اس حوالے سے کراتے ہیں کہ "میرے پاس آپ کے تین صدیا چار صدیا پانچ صدی تک موجود ہیں" بصری (ویڈیو) کیسٹوں کا سلسلہ دیر میں شروع ہوا تھا۔ اور میرے علم کی حد تک اس کا پہلی بار خصوصی اہتمام رفقا نے اربطی نے دسمبر ۱۹۸۵ء میں کیا تھا۔ وہاں کے ٹوروزہ ڈگرام کے جو ویڈیو تیار ہوئے ان کا فنی معیار بہت بلند تھا۔ لہذا وہ بھی ٹورنو کے آڈیو کی طرح بہت بڑی تعداد میں لوگوں تک پہنچے۔ چنانچہ ان کے حوالے سے کبھی کوئی خط جنوبی ہند اور سیلون سے آجاتا ہے تو کبھی جنوبی افریقہ سے اور کبھی آسٹریلیا سے آجاتا ہے تو کبھی یورپ کے کسی ملک سے! وقس علیٰ ذلک!

اس کے بعد سے ویڈیو ریکارڈنگ کا سلسلہ بھی بڑے پیمانے پر چل نکلا۔ چنانچہ اس وقت صرف لاہور میں تیار ہونے والے تین تین گھنٹے کے ویڈیو کیسٹوں کے ایک صد چار ساسی نسخے (MASTER COPIES) دفتر انجمن میں موجود ہیں۔ جن میں اہم ترین سیٹ ۱۹۸۶ء کے مکمل دورہ ترجمہ قرآن، سورہ ق سے سورہ مزمل تک کے مسلسل درس قرآن، اور مارچ ۱۹۸۹ء کے محاضرات قرآنی کے پروگرام میں ہونے والے اسلام کے نظام عدل اجتماعی کے خطبات پر مشتمل ہیں۔ ان پر ایک مستقل قسم (CATEGORY) کا اضافہ کر لیا جائے کہ اندرون ملک گزشتہ بیس سالوں کے دوران جن بے شمار شہروں اور قصبوں کے دورے میں نے کیے ان کے درس اور خطابات اور گزشتہ دس سالوں کے دوران امریکہ، یورپ، بھارت، سعودی عرب اور فلپین ریاستوں کے جو بیسیوں دورے میں نے کیے اور ان کے دوران سینکڑوں شہروں میں درس دینے یا تقاریر کیں ان کے جو آڈیو اور ویڈیو کیسٹ مقامی حضرات نے تیار کیے اور ان کی جو نقول وہاں گردش میں ہیں ان کا حساب بھی صرف عالم الغیب والشہادہ کے علم میں ہے!

اقبال کے اس شعر کے مصداق کہ ”فارغ تو نہ بیٹھے گا محشر میں جنوں میرا۔ یا اپنا گیاں چاک یا دامن یزداں چاک“ راقم کو یقین ہے کہ قرآن کی وہ انقلابی دعوت جو ان لاکھوں کیسٹوں کے ذریعے پورے کرۂ ارضی پر گونج رہی ہے، ہرگز بے نتیجہ اور غیر موثر نہیں ہو سکتی اور جس طرح ایران کے انقلاب کو دنیا نے ”کیسٹ ریولوشن“ قرار دیا تھا اسی طرح، انشاء اللہ العزیز، مستقبل کے اسلامی انقلاب اور اسلام کے عالمی غلبے کے ضمن میں راقم کے دروس و خطبات قرآنی کے یہ کیسٹ توڑاؤں فیصل کن رول ادا کریں گے۔ اور اولاً تو جیسے کہ میں نے اپنی تالیف ’استحکام پاکستان‘ میں دلائل و شواہد کی بنیاد پر عرض کیا ہے، اس عالمی اسلامی انقلاب کا نقطہ آغاز سلطنتِ خداداد پاکستان ہی بنے گا۔ لیکن اگر ہماری شامتِ اعمال سے پاکستان یہ سعادت حاصل نہ کر سکتا بھی ”فَإِنَّ يَكْفُرُ بِهَا هَؤُلَاءِ فَقَدْ وَكَلْنَا بِهَا قَوْمًا لَّيْسُوا بِهَا بِكَفِرِينَ“ (الانعام: ۸۹) کے مطابق اللہ تعالیٰ ان کیسٹوں کے ذریعے پھیلنے والی دعوت قرآنی کو کبریٰ اور زمین میں بار آور فرمائے گا۔ اس لیے کہ مجد اللہیہ وقت کے ذہنی و فکری تقاضوں کو بھی پورا کرتی ہے اور قلب و روح کے تغذیہ و تقویت کا بھی پورا سامان رکھتی ہے،

ان کیسٹوں کے پھیلاؤ کی وسعت کا کسی قدر اندازہ دو واقعات سے ہو سکتا ہے جو راقم کے حالیہ دورہ امریکہ اور سفرِ بھارت کے دوران پیش آئے۔ (۱) سیرا کیوز (امریکہ) میں جماعتِ اسلامی ہند کے قیّم جناب محمد افضل کے صاحبزادے ڈاکٹر عمر افضل سے ملاقات ہوئی تو اثنائے گفتگو میں ایک اسلامی تحریک کے سربراہ کا ذکر آگیا، میں نے ایسے ہی کہہ دیا کہ میں نے سنا ہے کہ وہ میرے کیسٹ بہت سنتے ہیں تو عمر افضل صاحب کی زبان سے بے ساختہ یہ الفاظ نکل گئے: ”آپ کے کیسٹ کون نہیں سنا ہے اور کس کے پاس نہیں ہیں؟“ (۲) حیدرآباد دکن میں اکتوبر ۱۹۸۹ء کی پندرہ، سولہ اور سترہ تاریخوں کو گاندھی بھون کے پرکاشم ہال میں جو خطبات راقم نے اہمیت سے لیکھا ماضی، حال اور مستقبل کے موضوع پر دیئے، ان کے کیسٹ روز کے روز تیار ہو رہے تھے، اور پہلے دن کے کیسٹ اگلے روز تک جلتے تھے۔ آخری روز معلوم ہوا کہ گزشتہ روز کے خطاب کے سات سو کیسٹ تیار ہو سکے تھے جو سب کے سب تک گئے، اور مانگنے والے ابھی باقی تھے لہذا بہت سے حضرات محروم رہ گئے! **إفلة الحمد والمنة!**

اگرچہ سب کچھ ہے محض اس کی دین، اور اس کا کرم ہے
 ایں سعادت بزورِ بازو نیست تا زنجشہ خدائے بخشندہ!

تعلیم و تعلیم قرآن کی جس تحریک میں راقم الحروف نے اپنی حیاتِ مستعار کے پچیس سال
 بفضلِ ایزدی بالکل اسی کیفیت کے ساتھ لگائے ہیں جسے انگریزی ضربِ مثل میں شمع کو دونوں
 طرف سے جلانے سے تعبیر کیا جاتا ہے، اس کے مستقبل کے ضمن میں راقم کی 'رجائیت' کی
 دوسری اساس یہ ہے کہ اللہ تعالیٰ کی عنایت و رحمت سے گزشتہ دس سال کی مساعی کے
 نتیجے میں ایسے اعلیٰ تعلیم یافتہ نوجوانوں کی ایک جماعت تیار ہو چکی ہے جو توفیق و توفیقِ ایزدی
 اس شمع کو روشن رکھنے اور اس تحریک کو آگے بڑھانے کی صلاحیت سے قابلِ اطمینان حد تک
 بہرہ ور ہو چکے ہیں۔ — لہذا اُمیدِ واقع ہے کہ ان شاء اللہ العزیز اس شمع کی روشنی کم نہیں
 ہوگی بلکہ اس کی آب و تاب اور ضیاءِ پاشیوں میں یَوْمًا فِیَوْمًا اضافہ ہوتا چلا جائے گا۔
 اور اگرچہ راقم ان سب نوجوانوں کو بیٹوں ہی کی طرح عزیز رکھتا ہے، تاہم "خَوْرٌ عَلٰی نَوْرِکَ
 مَصْدَقٌ یَرِاقُمُ پَرِاللّٰہِ تَعَالٰی" کے فضلِ فضل کا مظہر ہے کہ ان میں راقم کے اپنے تین مصلی
 بیٹے بھی شامل ہیں۔ "ذٰلِکَ مِنْ فَضْلِ اللّٰہِ عَلَیْنَا وَ عَلٰی النَّاسِ وَلٰکِنَّ
 اَکْثَرَ النَّاسِ لَا یَشْکُرُوْنَ" (یوسف: ۳۸)

۱۔ میرے فرزندِ اکبر ڈاکٹر عارف رشید سلز نے توجہ اللہ میرے اتباع کا حق ادا کر دیا کہ بالکل میرے ہی مانند
 ایم بی بی ایس پاس کر کے میڈیسن کی لائن سچ دی اور بہترن و بہر وقت اسی تحریکِ تعلیم و تعلیم قرآن سے منسلک
 ہو گئے، اور اس وقت قرآن اکیڈمی کے جملہ انتظامی امور کی نگرانی کے علاوہ ہر ہفتے چار مقالات پر درس
 قرآن کے علاوہ ایک جامع مسجد میں جمعہ کا خطبہ بھی دے رہے ہیں۔ اور اس طرح گویا نواب شکوہ کے
 اس شعر کا مصداق بن گئے ہیں کہ "باپ کا علم نہ بیٹے کو اگر ازبر ہو، پھر سپر لائق میراث پر کینو کچھ ہو۔"
 دوسرے بیٹے حافظ عاکف سعید سلز نے بھی ایم اے فلسفہ کرنے کے بعد اسی تحریک سے بہترن و بہر وقت
 وابستگی اختیار کر لی۔ چنانچہ محمد اللہ درس بھی دے رہے ہیں اور 'میتاق' اور 'صحبت قرآن' کی ادارت کے
 (بقیہ حاشیہ اگلے صفحے پر)

واضح رہے کہ یوں تو گزشتہ ربع صدی کے دوران جن لوگوں نے راقم کے درس کے ذریعے اُس کے فکرِ قرآنی کو کما حقہ، اخذ کیا، اور بالخصوص مطالعہ قرآن حکیم کے منتخب نصاب کے ذریعے دین کے ہمہ گیر تصور کے ساتھ ساتھ فرائضِ دینی کے جامع تصور کو بھی علی وجہ البصیرت قبول کیا اُن کی تعداد ہزاروں میں ہے۔ اور ان میں ایک خاصی قابلِ لحاظ تعداد ایسے حضرات کی بھی ہے جو بوجہ راقم کے ساتھ کسی تنظیمی سلسلے میں منسلک نہیں ہوئے لیکن اپنے طور پر قرآن حکیم کے اس انقلابی فکر کو عام کر رہے ہیں۔ چنانچہ گاہے گاہے ایسے حضرات سے ملاقات ہوتی ہے تو ایک قلبی مسرت اور روحانی سکون حاصل

(گزشتہ سے پیوستہ)

علاوہ طباعت و اشاعت کے جملہ کاموں کی نگرانی بھی اُن کے فرائض میں شامل ہے۔ مزید برآں قرآن کالج میں فلسفہ کی تدریس بھی کر رہے ہیں۔ تیسرے بیٹے حافظ عاطف و حمید اسلامی یونیورسٹی اسلام آباد سے ایم ایس سی اکنامکس امتیازی حیثیت میں پاس کر کے قرآن کالج میں بحیثیت لیکچرار کام کر رہے ہیں جو پختے اور ب سے چھوٹے بیٹے عزیزم آصف حمید بھی ایف ایس سی میں زیرِ تعلیم ہیں اور اگرچہ فی الحال کیل کوڈ کی جانب زیادہ رجحان رکھتے ہیں تاہم اللہ کے فضل و کرم سے امید ہے کہ وہ تم مجھے ان کے بارے میں بھی محروم نہیں رکھے گا! (اویسے عجیب اتفاق ہے کہ عزیزم آصف کی ولادت میری عین چالیسویں سالگرہ کے دن ہوئی یعنی ۲۶ اپریل ۱۹۷۲ء کو، اور اُن کی مزید خوش نصیبی، کی علامت یہ ہے کہ اُس روز ماہ ربیع الاول کی پاکستان کے حساب سے گیارہ اور عالم عرب کے حساب سے بارہ تاریخ تھی۔)

اپنی اولادِ تین کے بارے میں ایک اور راز کی بات بھی عرض کر ہی دوں۔ راقم کو اللہ نے جب بھی حرم کی حاضری کا موقع عنایت فرمایا، طواف کی استغفار دعاؤں میں یہ دعا ہمیشہ شامل رہی کہ: اے رب تیرے علم میں مجھے جو بھی نسبت (خواہ ہزار میں ایک، خواہ لاکھ میں ایک) حضرت مجدد الف ثانیؑ اور شاہ ولی اللہ دہلویؒ سے ہے، وہی نسبت میرے بیٹوں کو حضرت مجددؑ کے عالی قدر صاحبزادوں اور شاہ صاحبؒ کے حلیل القدر فرزندوں کے ساتھ عطا فرمادے۔ ————— ولا تجعلني بدعا ليك ربتي شقيتا! اور مجھے اپنے رب کی بے پایاں رحمت سے امید و اتق ہے کہ وہ مجھے مالوس و محروم نہیں کرے گا!

ہوتا ہے۔ اسی طرح ایسے اعلیٰ تعلیم یافتہ نوجوان بھی کم از کم پچاس کی تعداد میں ہیں جنہوں نے قرآن الہی کی ڈوسالہ تدریسی حکیم سے منسلک ہو کر عربی گرامر اور ترجمہ قرآن کے ساتھ ساتھ قرآن کے اس انقلابی فکر کی باضابطہ تحصیل کی ہے۔ تاہم ابھی ایسے نوجوان جنہوں نے اس تعلم و تعلیم قرآن ہی کو ایک مشن کی حیثیت سے اختیار کر لیا ہو میں سے زیادہ نہیں ہے۔ اگرچہ اللہ تعالیٰ کے فضل و کرم سے امید تو یہی ہے کہ اس تعداد میں تیزی سے اضافہ ہو گا اور اس طرح اس خواب کی عملی تعبیر بھی سامنے آجائے گی جو مولانا ابوالکلام آزاد نے ۱۹۱۵ء میں دیکھا تھا۔ یعنی:

”اگر ایک شخص مسلمانوں کی تمام موجودہ تباہ حالیوں اور بدبختیوں کی علتِ حقیقی دریافت کرنا چاہے اور ساتھ ہی یہ شرط بھی لگا دے کہ صرف ایک ہی علتِ اصلی ایسی بیان کی جائے جو تمام علل و اسباب پر حاوی اور جامع ہو تو اس کو بتایا جا سکتا ہے کہ علامہ حق و مرشدینِ صادقین کا فقدان اور علماء سوء و فاسدین و جالین کی کثرت — رَبَّنَا اِنَّا اطَعْنَا سَادَتَنَا وَكُفَّوْا نَا فَاَضَلُّوْنَا السَّبِيْلًا“

اور پھر اگر وہ پوچھے کہ ایک ہی جملہ میں اس کا علاج کیا ہے؟ تو اس کو امام مالک کے الفاظ

۱۔ اس کی ایک دلچسپ مثال قارئین کے لیے مفید ہوگی۔ ایک روز میں اسلام آباد ایئر پورٹ کے لاؤنج میں پرواز کی روانگی کے انتظار میں تھا کہ ایک عمدہ لباس میں بلوس صاحب آ کر میری برابر والی نشست پر بیٹھ گئے، اور مجھ سے سوال کیا: ”آپ نے مجھے پہچانا نہیں؟“ میں نے عرض کیا کہ صورت تو کچھ شناساسی معلوم ہوتی ہے۔ اس پر انہوں نے تعارف کرایا تو معلوم ہوا کہ وہ ایک سرکاری محکمے میں بہت اعلیٰ عہدے پر فائز ہیں اور بہت عرصہ قبل میرے مسجد خضر اسمن آباد کے درس میں شرکت فرمایا کرتے تھے۔ پھر انہوں نے اپنا بریف کیس کھول کر مجھے منتخب نصاب کے ایک درس کے عربی متن کی فوٹو اسٹیٹ کاپیاں دکھائیں اور بتایا کہ ”میرا معمول ہے کہ جب بھی کہیں سرکاری دورے پر جاتا ہوں اپنے فرائض منصبی کی ادائیگی کے بعد لوگوں کو جمع کر کے آپ کے مرتب کردہ نصاب کے اسباق کا درس دیتا ہوں اور یہ سلسلہ میں نے کئی سال سے شروع کر رکھا ہے!“ — اب ظاہر ہے کہ یہ نوع ”سب کہاں کچھ لالہ و گل میں نمایاں ہو گئیں!“ کے مصداق صرف ایک مثال ہے!

میں جواب ملنا چاہیے کہ "لَا يَصْلِحُ آخِرُ هَذِهِ الْأُمَّةِ إِلَّا بِمَا صَلَحَ بِهِ أَوَّلُهَا" یعنی امتِ مرمومہ کے آخری عہد کی اصلاح کبھی نہ ہو سکے گی، تاؤفیکہ وہی طریق اختیار نہ کیا جائے جس سے اس کے ابتدائی عہد نے اصلاح پائی تھی اور وہ اس کے سوا کچھ نہیں ہے کہ قرآن مجیم کے اہلی وحقیقی معارف کی تبلیغ کرنے والے مشرین صادقین پیدا کیے جائیں؛ (ماخوذ از 'البلاغ' جلد اول، شمارہ اول مورخہ ۱۲ نومبر ۱۹۱۵ء)

مولانا آزاد مرموم نے اسی مقصد کے لیے ۱۹۱۵ء میں کلکتہ میں 'دارالارشاد' قائم کیا تھا۔ لیکن افسوس کہ اُن کی دوسری سیاسی و ملی سرگرمیوں نے انہیں اُس کی جانب توجہ کرنے کی فرصت نہ دی اور 'دارالارشاد' جلد ہی 'ع' اُن قرح بٹکت و اُن ساقی نما ند! کی تصویر بن گیا۔ یادش بخیر، لگ بھگ بیس بائیس برس بعد قرآن اکیڈمی کے دو سالہ تدریسی کورس سے ملتے جلتے پروگرام کے تحت علامہ اقبال کی تجویز کے مطابق اُن کے ایک معتقد اور دین و ملت کے درد مند شخص چوہدری نیاز علی خاں نے پٹھانکوٹ کے قریب سمرنا ریلوے سٹیشن سے متصل 'دارالاسلام' قائم کیا تھا۔ لیکن مشیتِ الہی سے علامہ اقبال اس ادارے کے قیام کے فوراً بعد انتقال فرما گئے اور تعمیر شدہ عمارات اگرچہ بعض دوسرے مفید مقاصد میں استعمال ہوئیں لیکن علامہ مرموم کے اصل تصور کے مطابق کام کا آغاز بھی نہ ہو سکا۔

راقم کن الفاظ میں اللہ کا شکر ادا کرے کہ اُس نے ۱۹۶۶ء میں 'قرآن اکیڈمی' کا جو خواب دیکھا تھا، اُس کے لیے ۱۹۷۲ء میں ایک باضابطہ انجمن قائم ہو گئی، ۱۹۷۶ء میں اُس کی تعمیر کا سنگ بنیاد رکھا گیا، ۱۹۸۲ء میں 'قرآن اکیڈمی فیلوشپ اسکیم' کا آغاز ہوا، ۱۹۸۴ء میں 'دو سالہ تدریسی اسکیم' شروع ہوئی، اور ۱۹۸۷ء میں 'قرآن اکیڈمی کی کوکھ سے قرآن کا سچا برآمد ہو گیا'۔

راقم کو تو اس میں بھی جھلک نظر آتی ہے اُس تمثیلِ قرآنی کی کہ:

كَزَيْعٍ أَخْرَجَ شَطَطَهُ فَانْدَدَهُ فَاسْتَغْلَظَ فَاسْتَوَىٰ عَلَىٰ

سُوقِهِ يَعْجَبُ الزَّرَّاعُ لِيَغِيْظَ بِهِمُ الْكُفَّارَ (الفتح: ۲۹)

ویسے راقم کے نزدیک یہ اصلاً علامہ اقبال اور مولانا آزاد ہی کے خوابوں کی تعبیر ہے جو اللہ نے اپنے اس بندہ ناچیز کے ذریعے ظاہر فرمائی: ذَلِكُ فَضْلُ اللَّهِ يُؤْتِيهِ مَن يَشَاءُ وَاللَّهُ ذُو الْفَضْلِ الْعَظِيمِ!

اور اب کچھ باتیں پیش نظر تالیف کے شمولات کے بارے میں!

جیسے کہ انتساب سے ظاہر ہے یہ تالیف میں نے اصلاً اُن نوجوانوں ہی کے لیے مرتب کی ہے جو حدیث نبویؐ: "خَيْرُكُمْ مَنْ تَعَلَّمَ الْقُرْآنَ وَعَلَّمَهُ" کو اپنی زندگی کا لائحہ عمل بنالیں۔ ان شاء اللہ العزیز ایسے نوجوانوں کو اس کے ذریعے اُن موجود اوقات علمی و فکری اور تہذیبی و ثقافتی ظروف و احوال کا فہم و شعور بھی حاصل ہو جائے گا جن میں انہیں 'دعوت الی القرآن' کا فریضہ سرانجام دینا ہے اور ع "اپنی خودی پہچان" کے مصداق اپنی اُس نسبتِ عالیہ کا ادراک بھی ہو جائے گا جو خدمتِ قرآن کے لیے اپنی زندگی وقف کرنے کے ناطے انہیں گزشتہ تین صدیوں کے اُن اعظم رجال سے حاصل ہو گئی ہے جنہوں نے 'دعوت رجوع الی القرآن' کے شجرہ طیبہ کی آبیاری کی ہے۔ — مزید برآں اللہ کے ایک بندہ حقیر کی سرگزشت کے حوالے سے یہ بات بھی واضح ہو جائے گی کہ اگر طلبِ صادق اور عزمِ راسخ ہو تو اللہ تعالیٰ ع "ڈھونڈنے والوں کو دنیا بھی نہتی دیتے ہیں! کے مصداق کیسی کیسی عنایتیں فرماتے ہیں اور اپنے اس حتمی وعدے کے مطابق کہ "وَالَّذِينَ جَاهَدُوا فِينَا لَنَهْدِيَنَّهُمْ سُبُلَنَا" (العنکبوت: ۶۹) کیسے کیسے راستے کھولتے چلے جاتے ہیں۔ اور "وَلَيَنْصُرَنَّ اللَّهُ مَن يَنْصُرُهُ" (الحج: ۴۰) کی کیسی کیسی صورتیں سامنے آتی ہیں!

بنابریں یہ کتاب تین حصوں پر مشتمل ہے جن میں تذکرہ بالا معنوی ترتیب کے علاوہ ایک تاریخی ترتیب بھی ہے، یعنی حصہ اول میں میری وہ تحریر شامل ہے جو میں نے ۱۹۶۶ء میں سپردِ قلم کی تھی، حصہ دوم میری اُن تحریروں پر مشتمل ہے جو ۱۹۶۵-۶۶ء کے دوران مختلف اوقات میں ضبطِ تحریر میں آئیں، جبکہ حصہ سوم میں وہ تحریر شامل ہے جو اوائل ۱۹۸۹ء میں مرتب ہوئی۔

ان میں سے پہلی تحریر یعنی "اسلام کی نشاۃ ثانیہ: کرنے کا اصل کام" میری پوری قرآنی تحریک اور جہادِ دعوتی و تنظیمی مساعی کے لیے بمنزلہ اساس ہے۔ چنانچہ اسی کو مرکزی اُبنِ خدام القرآن لاہور اور قرآن اکیڈمی کے منشور (MANIFESTO) کی حیثیت حاصل ہے۔ یہ اب تک ایک

یہ مضامین چونکہ جوں کے توں شائع کیے جا رہے ہیں لہذا ان میں بعض اُن اشخاص کا ذکر جو اب مرحومین کی فہرست میں شامل ہو چکے ہیں، زندہ شخصیتوں کے انداز میں کیا گیا ہے تاہم ان اس معاملے کو نوٹ کر لیں تاکہ دورانِ مطالعہ الجھن نہ ہو!

کتنبھی کی صورت میں اردو میں کم و بیش پچاس ہزار اور انگریزی میں لگ بھگ پانچ ہزار کی تعداد میں شائع ہو چکی ہے۔ یہ چونکہ راقم کے قلم کے رواں نہ ہونے کے باعث بہت مختصر بھی ہے اور کسی قدر بخلق بھی، بلکہ شاید یہ کہنا غلط نہ ہو کہ محض اشارات پر مشتمل ہے لہذا راقم نے بارہا خود اس کا مدرسہ متحد قرآنی تربیت گاہوں اور قرآن اکیڈمی کی مختلف کلاسوں میں دیا ہے۔ — الحمد للہ کہ حال ہی میں اس مختصر تحریر کی توضیح و تفصیل پر مشتمل راقم کے لیکچرز کا ویڈیو بھی تیار ہو گیا ہے جو تین تین گھنٹے کے تین کیسٹوں میں مکمل ہو سکا ہے!

حقتہ اول میں دوسری تحریر پر ڈیفنسر لویف سلیم حشتی مرحوم و مغفور کی ہے جو موصوف نے میری تحریر کی تحسین اور تائید و توثیق کے لیے لکھی تھی جس سے میری تحریر مزید مبرہن بھی ہو جاتی ہے اور اس کے بعض غلطیوں پر ہوجاتے ہیں؛ بالخصوص یورپ میں اتحاد و مادہ پرستی کے فروغ اور فی الجملہ مذہب دشمنی کے اسباب بالکل نکھر کر سامنے آجاتے ہیں!

کتاب کا حصہ دوم چار ابواب پر مشتمل ہے:

ان میں سے پہلا باب نہایت مختصر ہے یعنی کل چھ صفحات پر مشتمل، لیکن یہ میری محبوب ترین تحریروں میں سے ہے۔ اس لیے کہ راقم کا گمان ہے کہ غالباً آج تک کسی نے اس حقیقت کی جانب توجہ نہیں کی کہ تاریخ اسلام کے قرن اول ہی میں بعض فطری اور منطقی اسباب کے نتیجے میں توحیات قرآن حکیم کی بجائے بعض دوسری چیزوں کی جانب منعطف ہو گئی تھیں اور یہی عمل ہے جو بعد کے ادوار میں تدریجاً بڑھ کر ”مہجوری قرآن“ اور ”قرآن کو چھوڑ دینے“ کی اس کیفیت پر منتج ہوا جس کی نشاندہی علامہ اقبال اور حضرت شیخ الہند نے کی! — لہذا اس کتاب کے ہر قاری سے میری یہ تاکید گزارش ہے کہ ان صفحات کو توجہ سے پڑھیں اور ان میں قرآن، ایمان اور جہاد کے مابین جو منطقی ربط بیان ہوا ہے اس پر خصوصی غور کریں۔

دوسرا باب بھی غایت اختصار کے باوصف ہندوستان میں اسلام کی پوری تاریخ کا اجمالی خاکہ پیش کر دیتا ہے جس سے ملت اسلامیہ ہندیر کے بحر محیط میں چلنے والی مختلف علمی و فکری اور تہذیبی و ثقافتی رُوؤں کی شناخت بھی ہو جاتی ہے اور ان کے تاریخی پس منظر سے آگاہی بھی ہوتی

بھی تجدیدی سخی و جہد کے لیے شرط لازم کی حیثیت رکھتی ہے۔ مزید برآں اس میں امت مسلمہ کی تاریخ کے الف ثانی کی پہلی دو صدیوں کی تجدیدی مساعی کا مختصر جائزہ بھی آگیا ہے اور محمد اللہ حضرت مجدد الف ثانی شیخ احمد سرہندی، شیخ عبدالحق محدث دہلوی، اور امام الہند شاہ ولی اللہ دہلوی کے تجدیدی کارناموں کے ساتھ ساتھ ان کی اپنی شخصیتوں اور رجحانات کا تقابلی مطالعہ بھی بہت خوبصورتی سے آگیا ہے۔ ان میں سے چونکہ دعوت رجوع الی القرآن کا نقطہ آغاز شاہ ولی اللہ کی ذات بابرکات ہے لہذا ان کی قرآنی خدمات کے اجمالی تعارف کے لیے شیخ محمد اکرام صاحب کی 'رودِ کوثر' سے ایک طویل اقتباس بھی اس باب کی زینت ہے۔

تیسرا باب تیرھویں اور چودھویں صدی ہجری کے دوران 'دعوت رجوع الی القرآن' کی پیش قدمی کے جائزے کے علاوہ ہندوستان میں انگریزوں کے ورود کے بعد ملت اسلامی کے لیے جو نئے مذہبی و اعتقادی اور ملی و سیاسی مسائل پیدا ہوئے ان کے مختصر مگر جامع جائزے پر مشتمل ہے۔ اس ضمن میں جو نہایت قیمتی بلکہ 'نادر' معلومات اس باب میں درج ہیں ان کے لیے راقم پر فیسر یوسف سلیم حشتی مرحوم کا مہون منت ہے، چنانچہ راقم خود بھی ان کے لیے دست بدعا ہے اور قارئین سے بھی گزارش ہے کہ ان کے حق میں دعائے خیر کریں۔

چوتھا باب خود راقم الحروف کی خوش نصیبیوں اور محرومیوں کے تذکرے پر مشتمل ہے۔ جس میں راقم نے ایک جانب اپنی اس خوش بختی کی تفصیل بیان کر دی ہے کہ اللہ تعالیٰ نے اس کے لیے اپنے خصوصی فضل و کرم سے ایسے حالات پیدا فرمادینے کہ اسے علم و فہم قرآنی کے چار چہنوں سے سیراب ہونے کا موقع مل گیا۔ چنانچہ اس کے ضمن میں راقم نے اپنے 'فکر قرآنی' کے چار ابعاد (FOURTH DIMENSION) کی تفصیل بیان کر دی ہے۔ اس لیے کہ راقم کے درس قرآن کی مقبولیت کا راز دراصل اسی میں مضمر ہے کہ اس میں ابوالکلام آزاد اور ابوالاعلیٰ مودودی کی دعوت و حرکت و جہاد کی لٹکار بھی موجود ہے، مولانا حمید الدین فراہی اور مولانا امین احسن اصلاحی کے تذبذب و تعمق کا عنصر بھی شامل ہے، پھر ڈاکٹر محمد اقبال اور ڈاکٹر فریح الدین کے سائنسی اور فلسفیانہ فکر قرآنی کی خوشہ چینی بھی ہے، اور سب سے بڑھ کر شیخ الہند مولانا محمود حسن دلیوبندی اور شیخ الاسلام مولانا شبیر احمد عثمانی کے تسک بالاسلاف کا تحفظ اور تصروف قرآنی کی پاشنی بھی موجود ہے۔ (عجیب حسن اتفاق ہے کہ میرے فکری اسلاف میں دو شیخین

ہیں، تو ڈوہی، ابون، ہیں، اسی طرح ڈوہی، دوکترین، ہیں اور ڈوہی وہ ہیں جن کے ناموں کے لکھنے
یہ نسبتی کی بنیاد پر مشابہ ہیں!

اس باب کا ایک حصہ بعض تلخ یادوں پر مشتمل ہے۔ بظاہر یہ گمان کیا جاسکتا ہے کہ ان کو
حذف کر دینے سے کتاب کی افادیت میں کوئی کمی نہ ہوتی لیکن واقعہ یہ ہے کہ جس انجمن اور اکیڈمی کے
تحت تحریک تعلم و تعلیم قرآن کو آگے بڑھانا مقصود ہے، اُس کے داعی اور مؤسس کے بارے
میں ممکنہ اشکالات کا حل اور بعض بزرگوں کے ضمن میں ”وصل فضل“ کی داستان کے حقائق واقعی کی
صراحت و وضاحت خود تحریک کے مصالح کے اعتبار سے ناگزیر ہے! اور بجز اللہ راقم اس پر
مطمئن ہے کہ اس تذکرے میں اُس نے ان بزرگوں کے ادب کو پوری طرح ملحوظ رکھا ہے اور ان
توہین آمیز انداز اختیار نہیں کیا!

کتاب کا حصہ سوم حنیط کے اس شعر کے مصداق کہ ”تکمیل اور تدوین فن میں جو بھی حنیط
کا حصہ ہے نصف صدی کا قصہ ہے دو چار برس کی بات نہیں! گزشتہ ربع صدی کے دوران
تحریک تعلم و تعلیم قرآن کے ضمن میں جو بھی کچھ راقم الحروف سے بن آیا ہے اُس کی رُو داد پر مشتمل ہے۔
اس کا اکثر و بیشتر حصہ لگ بھگ ایک سال قبل راقم الحروف نے خود مرتب کیا تھا جو ”حکمت قرآن“
کی اشاعت بابت مارچ اپریل ۱۹۸۹ء میں شائع بھی ہو گیا تھا۔ اس میں راقم نے اپنی جدوجہد اور
مساعی کے ابتدائی مراحل کو زیادہ تفصیل کے ساتھ بیان کیا ہے تاکہ خدمت قرآن کی اس پاکیزہ
وادی کے نو واردوں کے لیے نشاناتِ راہ واضح ہو جائیں۔ اور ان پر حقیقت مکاتفہ، منکشف ہو جائے کہ
سفر ہے شرط مسافر نواز بہتیرے ہزار ہا شجر سایہ دار راہ میں ہے!

اور

طے می شود این رہ بدر خشدین برتے مابے خبران منتظر شمع و چہ راغیم!
حصہ سوم کا آخری جزو عزیز مڈاکٹر عارف رشید سلمہ کا مرتب کردہ ہے جس میں اس تحریک
تعلیم و تعلیم قرآن کے اہم ترین ادارے یعنی ”مرکزی انجمن خدام القرآن لاہور“ کی اٹھارہ سالہ کارکردگی کی
ایک جھلک بنیادی طور پر اعداد و شمار کے حوالے سے پیش کی گئی ہے۔

آخر میں چند ضمیمے شامل کتاب ہیں جن سے بیک نظر معلوم ہو جاتا ہے کہ گزشتہ بیس سالوں کے دوران اللہ کی توفیق و نصرت سے راقم نے اس دعوتِ قرآنی کے لیے کتنی تندہی اور جانفشانی سے کام کیا ہے اور اس کے لیے کتنی شدید مشقت جھیلی ہے، حالانکہ راقم کی صحت جسمانی کبھی قابلِ رشک نہیں رہی، ایف ایس سی کی تعلیم کے زمانے تک راقم نے نہ کبھی کسی کھیل میں حصہ لیا تھا نہ کسی تقریری مقابلے یا مباحثے (DEBATE) میں۔ بلکہ راقم ایک منحنی جسم اور خاموش طبع کا حامل نوجوان تھا۔

لیکن پھر جیسے ہی دعوتِ اسلامی اور تحریکِ قرآنی کا داعیہ پیدا ہوا حیرت ہوتی ہے کہ قوتِ کار اور تحملِ برداشت کے کیسے کیسے سوتے اُسی منحنی اور کمزور جسم کے اندر سے اُبل پڑے۔ میڈیکل کالج کے پانچ سالوں کے دوران راقم نے اسلامی جمعیتِ طلبہ میں جس محنت و مشقت کے ساتھ کام کیا اب اگر کبھی اُس کی یاد آتی ہے تو خود مجھے حیرت ہوتی ہے۔ اسی طرح وسطِ ۱۹۶۵ء میں لاہور منتقل ہونے کے بعد سے ۱۹۶۷ء میں قیامِ انجمن تک راقم نے ”وَكَلَّمَهُمْ آتِيهِ يَوْمَ الْقِيَامَةِ فَرْدًا“ کے مصداقِ خالصِ فرد کی حیثیت سے بالکل یکہ و تنہا جو مشقت جھیلی اس کی مختصر سی روداد راقم نے اپنے بعض ذاتی اور خاندانی کوائف کے ضمن میں سپردِ قلم کی ہے، جو تا حال نامکمل ہے، تاہم جتنا حصہ شائع ہو چکا ہے اُس سے بھی جو نقشہ سامنے آتا ہے اُس پر خود مجھے تعجب ہوتا ہے کہ ع
 ”ایسی چنگاری بھی یارب اپنی خاکستر میں تھی!“

قیامِ انجمن کے بعد سے اب تک کے اٹھارہ سالوں کے دوران راقم کی مصروفیت کا دھندلاسا نقشہ سامنے لانے کے لیے ان ضمیموں میں پانچ پانچ سال کے وقفوں سے شائع ہونے والی بعض رپورٹوں کے اقتباس دیتے جا رہے ہیں۔ واضح رہے کہ ہمارے یہاں رپورٹوں کی تدوین کا کوئی مستقل اور باضابطہ نظام نہیں رہا کبھی اتفاق ہی سے کوئی روداد مرتب ہو کر شائع ہو جاتی تھی۔ ان میں سے بعض جن پر اتفاقاً ہی نظر پڑی ”مٹھے ٹوناز خروارے“ کے طور پر ہدیتہ قارئین ہیں:

چنانچہ پہلا ضمیمہ جنوری ۱۹۶۷ء تا جون ۱۹۶۷ء حلقہ ہائے مطالعہ قرآن کراچی کی روداد پرنٹل ہے جو رفیقِ مکرم شیخ جمیل الرحمن صاحب نے مرتب کی تھی اور ”میتاق“ جولائی ۱۹۶۷ء میں شائع ہوئی تھی۔ (واضح رہے کہ کراچی میں کام کا آغاز ۱۹۶۷ء ہی میں ہوا تھا)

دوسرا ضمیمہ ”میتاق“ مارچ ۱۹۶۷ء میں شائع شدہ ”رفار کار“ پرنٹل ہے جس میں اواخرِ ستمبر ۱۹۶۷ء

یا اوائل فروری ۱۹۸۲ء کی کراچی کی رُو داد برادر م قاضی عبدالقادر صاحب کی مرتب کردہ ہے اور لاہور چنیوٹ اور سکھر کی سرگرمیوں کا جائزہ شیخ جمیل الرحمن صاحب ہی کا تحریر کردہ ہے۔

تیسرا ضمیمہ 'میتاق' فروری ۱۹۸۲ء کے تذکرہ و تبصرہ سے ماخوذ ہے جو خود راقم ہی نے تحریر کیا تھا۔ یہ ۲۸ دسمبر ۱۹۸۱ء سے ۲۸ جنوری ۱۹۸۲ء تک کے اسفار کی تاریخ وار رُو داد ہے جس کو اب تو پڑھنے ہی سے سر چکپانے لگتا ہے اور حیرت ہوتی ہے کہ کبھی میرے شب دروز اس طرح کی "گردشِ مدام" کی صورت اختیار کر گئے تھے!

ان تینوں ضمیموں کی اشاعت سے اصل مقصود و تحریکِ تعلم و تعلیم قرآن سے وابستہ ہونے والے نوجوانوں کی ہمت افزائی ہے کہ اگر مجھ ایسے کمزور اور مریض انسان کو اللہ اتنی ہمت عطا فرما سکتا ہے تو ان کو کیوں نہ عطا فرمائے گا۔ اس کی جناب سے تو ہر دم یہ ندا آتی ہے۔

يَا بَا عِيَّ الْخَيْرِ اَقْبِلْ — وَ — يَا بَا عِيَّ الشَّرِّ اَدْبِرْ!

گویا ہم تو نائلِ برکرم ہیں کوئی سائل ہی نہیں راہ دکھلائیں کسے بہرہ و منزل ہی نہیں! آخری ضمیمہ قرآن الیڈمی کے دو سالہ تدریسی کورس کے پہلے گروپ کے سال اول کی رُو داد پرنٹل ہے۔ یہ رُو داد بھی خود راقم المحروف ہی نے تحریر کی تھی اور مئی ۱۹۸۵ء کے 'حکمت قرآن' میں شائع ہوئی تھی اس کی اشاعت سے مقصد یہ ہے کہ "نہیں ہے نا امید اقبال اپنی کشت ویراں سے۔ ذرا نم ہو تو یہ مٹی بہت زرخیز ہے ساتی بُکے مصداق تصویر کا یہ دوسرا رخ بھی نگاہوں کے سامنے آجاتے کہ اگر کام کرنے کے لیے کمر ہمت کس لی جاتے تو اسی بگڑے ہوئے معاشرے اور ملحدانہ مادہ پرستانہ ماحول سے سعید رُو حیں نکل آتی ہیں۔ اور نہ مردانِ کار کی کمی رہتی ہے نہ وسائل و ذرائع کی ضرورت صرف اس امر کی ہے کہ "شرط اول قدم اس است کہ مجنوں باشی بُکے مصداق انسان اللہ کی تائید و نصرت پر بھروسہ کرتے ہوئے دیوانہ وار کام شروع کر دے۔"

آخر میں جوانوں کے حق میں علامہ اقبال کی اس دُعا اور تمنا کے ساتھ کہ
 جوانوں کو مری آہ سحر دے پھر ان شاہیں پچول کو بال و پر دے
 خدایا آرژومیری یہی ہے مرا نور بصیرت عام کر دے!

یہی کچھ ہے ساتی متاعِ فقیر! اسی سے فقیری میں ہوں میں امیر!
 مرے قافلے میں لٹا دے اسے! لٹا دے بھکانے لٹا دے اسے!!
 اور خود اپنے اور ان تمام لوگوں کے حق میں جو اللہ کے دین کی نصرت اور اس کی کتابِ عزیز
 کی خدمت میں مصروف ہوں اس دعا کے ساتھ کتابِ ہدیہ قارئین کرتا ہوں کہ:

رَبَّنَا لَا تُزِغْ قُلُوبَنَا بَعْدَ إِذْ هَدَيْتَنَا وَهَبْ لَنَا
 مِنْ لَدُنْكَ رَحْمَةً إِنَّكَ أَنْتَ الْوَهَّابُ
 اللَّهُمَّ ارْحَمْنَا بِالْقُرْآنِ الْعَظِيمِ وَاجْعَلْهُ لَنَا
 إِمَامًا وَنُورًا وَهُدًى وَرَحْمَةً— اللَّهُمَّ
 ذَكِّرْنَا مِنْهُ مَا نَسِينَا وَعَلِّمْنَا مِنْهُ مَا جَاهِلْنَا وَارزُقْنَا
 تِلَاوَتَهُ أِنَاءَ اللَّيْلِ وَأِنَاءَ النَّهَارِ

وَجْعَلْهُ لَنَا حُجَّةً يَا رَبَّ الْعَالَمِينَ

سرکارِ عالمین

۲۱ دسمبر ۱۸۹۰ء